



践行核心价值观

山东实施

身边的榜样 亚洲携手创未来

四德工程

传递正能量

东新集团员工公丕玲喜上眉梢。她怀揣着1000元奖金,拉着家人在红榜前照相留念;而该公司快餐加工中心经理陈晓东则显得灰头土脸,4月6日,他因卫生清理不彻底登上了公司“曝光台”。“每天都躲着这块‘黑榜’走,总寻思着能快点好,尽快上‘红榜’。”陈晓东语气沉重地说。

为把道德建设融入群众的日常生活,从2007年开始,山东在培育社会公德中突出“公德”,在职业道德中突出“诚德”,在家庭美德中突出“孝德”,在个人品德中突出“仁德”,把“四德工程”作为创新社会治理的一项基础性工作来抓,倡导在各村街、社区、企业、单位建立“善行义举四德榜”,定期张榜公示凡人善举,用身边的道德模范现身说教,积极引导群众培育和弘扬社会主义核心价值观,传递正能量。眼下,山东2万多个村委会和居委会都建起了“四德榜”,让百姓实实在在感受到了道德的力量。

时代进步离不开道德建设,和谐社会需要高尚精神支撑。淄博市淄川区通过对全区近10年来矛盾纠纷和各类案例进行综合分析后发现,社会治理80%要靠道德。“法律是成文的道德,道德是内心的法律。提升全社会的道德水平,应该以提升公民的思想道德水平为切入点,让道德成为衡量社会文明的一把尺子。”淄川区委书记洪涛告诉记者。

在曲阜市小雪街道武家村,一个印有“下一个榜样就是你”的牌子格外引人注目,旁边的公示牌上详细记录着村民的“四德”表现:孔凡兰老人的长子王发红,今年给养老金2000元,粮食600斤、油料20斤、新添衣服4件,让老人住正房,每天回家看望老人,经常帮助老人做家务,每天陪老人户外活动,经常陪老人听戏……

“儿女孝不孝,全看榜!”武家村党支部书记武怀祥介绍说,“四德榜”图文并茂,小到陪老人多长时间,大到见义勇为事迹等,都标得清清楚楚,每半年公示一次。“现如今,村民们都争着比孝顺、做模范,生怕做得不好丢面子。”“四德榜”是身边人身边事,教育身边人、激励身边人,接地气,群众喜闻乐见,这个法子好!”目前,这样的“四德榜”在曲阜市已有1000多个。

在莱州市苍南社区,进了腊月门当地有个传统习俗:“晒被子”,儿女们纷纷把家中老人的被子拿出来在广场上晾晒。(下转第四版)

博鳌亚洲论坛2014年年会举行开幕式



据新华社海南博鳌4月10日电 (记者郝亚琳 陈二厚 宋振远) 国务院总理李克强10日上午出席博鳌亚洲论坛2014年年会开幕式,并发表题为《共同开创亚洲发展新未来》的主旨演讲。来自亚洲、非洲等52个国家的政界、工商界人士和专家学者参加开幕式。

李克强就新形势下如何发掘亚洲发展动力提出三点看法:

第一,坚持共同发展的大方向,结成亚洲利益共同体。亚洲国家要继续同舟共济、共克时艰,把经济的互补性转化为发展的互助力,不断扩大利益交汇点。第二,构建融合发展的新格局,形成亚洲命运共同体,积极推进基础设施互联互通,促进产业深度合作、优势互补。第三,维护和平发展的大环境,打造亚洲责任共同体,积极探讨建立亚洲区域安全合作架构。

李克强强调,中国经济持续向好是有条件的,稳增长是有基础的,今后一个时期不但能保持中高速增长,而且具备持续发展的不竭动力。一是要向改革要动力。继续加大简政放权力度,探索实行负面清单管理模式,建立政府权力清单制度。着力推动新一轮高水平对外开放。我们将积极创造条件,建立上海与香港股票市场交易互联互通机制,进一步促进中国内地与香港资本市场双向开放与健康发展。二是要向调结构要动力。以结构改革推动结构调整。加快弥补服务业这块“短板”。落实以人为本的新型城镇化规划。更大规模改造各类棚户区。推动沿海向内地梯度发展,依托长江黄金水道和重要陆路交通干线,培育

新的经济支撑带。三是要向改善民生要动力。13亿人是世界上最大的消费市场,要实行更加积极的就业创业政策,对符合条件的小微企业、个体经营和企业吸纳就业实行税收减免,通过扩大就业创业带动居民收入持续提高,推动完善社会保障制度,更好发挥消费对经济发展的支撑作用。(演讲全文见二版)

开幕式上,博鳌亚洲论坛理事会理事长福田康夫致欢迎辞。澳大利亚总

理阿博特、韩国总理郑烘原、老挝总理通邢、纳米比亚总理根哥布、巴基斯坦总理谢里夫、东帝汶总理沙纳纳、俄罗斯副总理德沃科维奇、越南副总理武德僇先后致辞。

国务委员杨晶、杨洁篪陪同出席开幕式。

博鳌亚洲论坛2014年年会4月8日至11日在海南省博鳌举行,主题是“亚洲的新未来:寻找和释放新的发展动力”。(相关报道见五版、六版)

短评快

抓住机遇 释放动力

栾笑语

挑战和机遇、改革和创新、发展和可持续,博鳌亚洲论坛2014年年会上嘉宾们热议的词汇,勾勒出亚洲发展的新思路。如何抓住世界经济发展的新机遇,如何寻找和释放发展新动力,如何构筑活力亚洲的新未来,成为亚洲以及全球有识之士共同关心的话题。

“解决亚洲的问题,归根结底,还是要靠发展。”李克强总理的演讲一语中的。挑战和机遇往往是一对“孪生子”。在发展经济、改善民生任务依然艰巨的情况下,亚洲国家一方面要抓住时机,苦练内功,促进改革创新、推进结构调整,提升产业和经济竞争力;另一方面,也要加强合作,共克时艰,把经济的互补性转化为发展的互助力,不断扩大利益交汇

点,实现互惠共赢、互利共赢。

李克强总理在年会上提到,“今天的亚洲正处在发展的关键时期。”这句话同样可以被用来形容今天的中国。全面深化改革、推进结构调整、着力改善民生,中国正在积极探寻化解发展难题、释放不竭动力的道路。包括中国在内的新兴经济体,也都可以通过不断改革创新,实现经济强劲、可持续增长。

战胜挑战,抓住机遇,释放动力,才能迎接未来。改革已经成为当前中国发展的最大红利,中国的改革举措和成效,有助于增强本区域持久发展的内生动力。中国将与亚洲各国一道,共同开创亚洲发展的新未来,也将为全球经济复苏增添新活力!

内页点睛

用市场的手敲重组的“锣”

兼并重组是调整经济结构、提高发展质量的一剂“良方”。只有让企业在兼并重组中充分发挥主体作用,真正做到用市场的手敲重组的“锣”,企业才会愿意重组、能够重组、有信心重组。

电信业“营改增”为何一再推迟

电信业营改增改革推迟的核心原因是税负到底定为多少、税率如何平衡尚需统筹考虑。同时,对规模庞大、复杂程度高的信息系统进行改造,也是加大运营商营改增难度的重要原因。

普惠金融:有“舍”才有“得”

随着互联网和信息技术的推广,一个更具平等、开放、便利、草根性的普惠金融体系正在形成。唯有舍弃丰厚利润,赢得美誉与信任、客户与市场,这样的金融方能做大做强、实现可持续发展。

沪港股市迎来“互通时代”

沪港两地股票市场开展互联互通机制试点,正式启动预计需要6个月准备时间。根据沪港通机制,上证所与港交所将允许两地投资者通过当地证券公司(或经纪商)买卖规定范围内的对方交易所上市的股票。

独龙江公路隧道贯通

独龙族群众告别“大雪封山”历史

本报昆明4月10日电 记者周斌、通讯员杨桂开 谢丽勤报道:今天13时28分许,在云南省怒江州贡山县独龙江乡,随着最后5.5米岩石被爆破,高黎贡山独龙江公路隧道全线贯通,独龙族群众从此告别了祖祖辈辈大雪封山半年的历史。

位于云南省怒江州贡山县西部的独龙江乡,是全国唯一的独龙族聚居地。由于地处横断山脉高山峡谷地带,自然条件十分恶劣,每年11月至次年5月大雪封山期间,与外界交通完全中断,仅靠人背马驮方式解决生产生活物资运输问题。2011年1月,全长79公里的独龙江公路改建工程启动,其中,全线重点控制性工程的独龙江公路隧道长6.68公里。

据介绍,隧道贯通后还需进行二次衬砌、道路硬化等后期工作。届时与已经改造完成的独龙江公路连接,将缩短公路里程16公里,彻底打通独龙江通往外界的通道,实现全年通车。



4月10日,武警交通部队官兵庆祝独龙江公路隧道贯通。刘 强摄(新华社发)

一季度我国进出口总值5.9万亿元人民币,同比下降3.7%——

外贸总体处合理区间 5月起有望恢复增长

本报记者 顾 阳

经济聚焦

海关总署4月10日发布的数据显示,一季度我国进出口总值5.9万亿元人民币,比去年同期下降3.7%。其中,出口3万亿元,下降6.1%;进口2.9万亿元,下降1.2%;贸易顺差1028.3亿元,收窄60.9%。

“从数字看,一季度进出口均出现同比下降,且出口下降得更多一些,这说明当前我国外贸确实遇到了一些困难,但不能高估这种困难,更不能简单地认为我国外贸出现了衰退。”海关总署新闻发言人、综合统计司司长郑跃声分析认为,之所以出现这一现象,主要因为去年一季度我国外贸进出口中存在一些特别的因素,由此推高了同比基数。

郑跃声表示,扣除去年同期存在的一些特别因素的影响,我国外贸进出口仍然

运行在一个基本合理的区间——

从主要贸易伙伴看,除对港贸易大幅下降外,我国对欧盟、美国、日本和东盟等前几大主要贸易伙伴的进出口都保持增长。一季度内地对香港进出口大幅下降33.3%,这一降幅直接影响总体进出口增速近4个百分点。“去年4月中旬以后,内地对港贸易恢复正常。由此可以预判,今年5月份起,内地对港出口增速将明显回升,同时将带动总体出口和进出口增速的提高。”郑跃声说。

从贸易结构看,反映对外贸易自主发展能力的一般贸易继续保持良好增长态势,外贸企业内生动力逐步增强。目前,一般贸易在我国外贸进出口总值中的比重达55.2%,比去年同期提升5.3个百分点。“一季度,一般贸易进出口实现增长6.4%的好成绩,表明我国对外贸易方式的结构在不断优化。”郑跃声表示,一季度我国机电产

品总体出口尽管有所下降,但手机、汽车零件、电线电缆等出口值较大的产品依然保持增长,传统劳动密集型产品出口仍具有较好的基础和竞争优势。

汇率因素也影响了以人民币计价的进出口增速。一季度,我国外贸进出口以人民币计价总体同比下降3.7%,以美元计价总体同比下降1%。由于汇率波动因素,影响了以人民币计价进出口增速约2.7个百分点。郑跃声表示,如果按美元计价,一季度我国进出口总值提升1%,其中出口下降3.4%,进口则增长1.6%。

尽管当前世界经济形势依然错综复杂,主要经济体经济走势出现分化,但今年我国外贸发展还是存在不少积极因素,将助推我国外贸进出口增长,并步入一个温和增长期。

从外部环境看,世界经济总体上呈现回暖迹象,全球贸易增长预期有所好转,外

需改善将有利于我国外贸进出口的增长。与此同时,随着我国“走出去”步伐加快,将带动一系列与投资相关产品的出口。

最新发布的中国外贸出口先导指数显示,一季度出口先导指数月度平均值为41.6,较去年四季度的39.4有明显上升。

深化改革为外贸稳定增长营造了良好的政策环境。今年以来,国务院提出了推广自由贸易试验区试点、扩展内陆沿边开放、鼓励大型成套设备出口、推进“一带一路”等新举措,与此同时,进一步深化改革,加大简政放权力度,推动体制机制创新。

“这些重要决策部署的贯彻落实和改革红利的持续释放,将为我外贸稳定增长营造良好的政策环境,增强外贸企业的发展信心和创新活力,也有利于培育国际竞争新优势。”国务院发展研究中心研究员张立群说。